

Новые традиции политехников

В родной Политехнический с детьми и внуками

С.Выгон.

В апреле 2004 года в ТПУ родилась новая традиция. Двое его выпускников Ия и Владимир Ротт приехали навестить родной университет со всей большой семьей - тремя детьми и их супругами и пятью внуками (всего 13 человек). Все поразительно в этом факте. И состав семьи, и то, что по просьбе родителей, все дети согласовали свои отпуска на работе на одно и то же время, и то, что не побоялись взять с собой детей от шести до двенадцати лет. И, наконец, самое главное - прилетели Ротты из далекого далека, из-за океана, из Канады, где живут уже 30 лет. Не будем ханжами, скажем и о деньгах: многие ли в наше время готовы потратить пару десятков тысяч долларов за удовольствие вновь встретиться с городом и университетом своей любви.

Ия Вампилова приехала учиться в Томский политехнический из Бурятии. Владимир в это время был уже томичем. Оба дети репрессированных и расстрелянных отцов, оба учились на электромеханическом факультете, оба играли в эстрадном коллективе ТПУ. Работали после окончания института в Томске, потом в Тольятти, а в начале 70-х уехали к родственникам Ротта в Канаду с тремя маленькими детьми (это драматическая история была подробно рассказана в газетах).



- Мы приехали в Канаду, - рассказывала Ия, - у нас не было своего жилья, работы, мы не знали языка, но у нас за плечами был Томский политехнический.

Это не просто красивый реверанс в сторону томского вуза. Одолев язык, оба политехника вышли в люди в чужой стране. Владимир, начав с "должности" ремонтника бытовых приборов, скоро заслужил признание как "русский с нестандартным техническим мышлением" и, в итоге, стал членом канадской гильдии инженеров. Это весьма высокое звание, которое даже местным инженерам не дается автоматически вместе с дипломом. А Ия, начав с лаборанта, стала профессором университета Торонто. Кстати, войдя первый раз в этот университет, томичка была приятно удивлена, увидев среди гербов других университетов герб ТПУ...образца 1904 года. В те времена оба университета - Томский политехнический и Торонтский, входили в некую Ассоциацию вузов.

...В Канаду Ротты увезли все, что напоминало им о Томске, о политехническом, в том числе, конечно, фотографии и аудиокассету с записью своей комсомольской свадьбы в клубе ТПИ, не надеясь, что когда-либо снова окажутся в городе своей юности, в Политехническом. Однако такой момент наступил спустя 20 лет, в середине девяностых. Ротты приехали сначала на столетие основания ТПИ, потом на столетие первого выпуска. И вот теперь со всей многочисленной семьей.



Наверное, дети Роттов: Илона - профессор университета в Торонто, Шандор - архитектор, Эдвин - финансист, их супруги и внуки не ощущали того трепета, с коим их старшие входили под своды главного корпуса ТПУ, побывав в памятных и совершенно преображеных аудиториях, где слушали лекции. Но они видели их волнение, улыбки и слезы радости от встреч с однокашниками и учителями. И, конечно, чуткие, как все западные люди, ко всем формам проявления уважения со стороны авторитетных людей, они гордились тем, что их родителей с таким почетом принимают в Томске, в университете. Что сам ректор такого солидного университета принимает всю их семью в своем кабинете, а его первый заместитель проводит для них экскурсию по корпусам и аудиториям, что для встреч с друзьями дедушке и бабушке предоставили шикарный дворец (тот самый бывший когда-то ДК ТПИ), что показывая портреты

знаменитых выпускников ТПУ, Владимир Ротт называет вице-президента Российской академии наук Геннадия Месяца своим соучеником и другом.

Ротты постояли на берегу Томи, посидели в знакомых, но обновленных аудиториях Томского политехнического, заглянули во все уголки ДК ТПИ, где у них была свадьба и куда они бегали на танцы, попели всласть с томскими друзьями коронное "Не грусти, не печалься о встрече, я вернусь в город нашей любви...", побывали в корпусах "Сибэлектромотора", где когда-то работал Владимир. С ужасом оглядели стены первой, выделенной им в Томске квартишки, казавшейся тогда, в шестидесятых, дворцом, увидели, что до сих пор в ванной этой квартиры вбит гвоздь, который они когда-то торжественно "обмыли", потому что это был первый гвоздь в собственной квартире...

В конце поездки канадцы устроили вечер встречи с друзьями, пригласив около ста томичей, которых помнят и любят. Глядя на это волнующее и немного грустное торжество - все-таки годы неумолимы к нам - подумалось вот о чем. Конечно, не все выпускники Томского политехнического университета имеют возможность совершить подобное путешествие в свою юность вместе с большими семьями. Но собраться однажды на встречу выпускников не только сядим, а с сыном или дочерью, внуком или внучкой - вот был бы праздник, которого еще не знал Томск!

They brought their grandchildren to TPU

A new tradition was introduced in TPU in April, 2004. Two of its graduates, Iya and Vladimir Rott with their whole family (three children and five grandchildren), paid a visit to their university. This story is very amazing and might seem even unbelievable! It's due not only to a great number of family members but also the very fact that they had taken their small children with them and managed to arrange vacation at the same time. They came from Canada where

they have been living and working for 30 years. There, Vladimir started his career as a repairman of household devices, and soon acquired the reputation as "a Russian guy with unconventional engineering mindset". Gradually, he became a member of Canadian Engineering Society. Iya who started as a laboratory assistant, later became the professor of the University of Toronto. Their children also succeeded in their professional path. Ilona is a professor of the University of Toronto, Shandor is an architect, and Edwin is a financier.

At the end of their visit the Rotts organized a meeting with friends by inviting hundreds of Tomsk citizens, whom they still remember and

love. Although not all the graduates of Tomsk Polytechnic University have an opportunity to travel to other countries with their families, isn't this particular case an inspiring example of how to create holiday spirit by bringing your family members to visit your native town and make all the hearts grow fonder? That was a truly precious experience for everyone.

Solomon Vigon.